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Реферат: 

Актуальність: формування професійно-трудового середовища, в якому людина впродовж своєї професій-

ної діяльності неодноразово змінюватиме не лише місце своєї роботи, але й професію, зумовлює необхідність 

здійснення психолого-педагогічної підтримки підготовки учнівської молоді до вибору професійної кар’єри.   

Мета: аналіз масиву та динаміки потоку дисертаційних досліджень з проблем підготовки учнівської молоді 

до вибору професійної кар’єри з фонду Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухом-

линського, виявлення спеціальностей, за якими недостатньо висвітлено зазначену проблему у дисертаційних 

дослідженнях, та внеску наукових працівників НАПН України щодо науково-методичного забезпечення моде-

рнізації та розвитку освіти за цим напрямом.   

Методи: теоретичні; бібліографічний та наукометричний методи; кількісний аналіз масиву та динаміки 

потоку дисертаційних досліджень з проблем підготовки учнівської молоді до вибору й реалізації професійної 

кар’єри за ознаками «Галузь науки, група спеціальностей, спеціальність» та «Захищено в наукових установах 

НАПН України». 

Результати: пошук дисертаційних досліджень з проблем підготовки учнівської молоді до вибору й реалізації 

професійної кар’єри, захищених у 1991–2021 рр., що здійснювався в Електронній бібліотеці Державної науково-

педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського, дав змогу сформувати список із 137 робіт. З них 95 

дисертаційних досліджень було захищено за спеціальностями освітньої галузі «Педагогіка», решта – за спеціаль-

ностями освітньої галузі «Психологія». Із загальної кількості дисертацій 14 захищено на здобуття наукового сту-

пеня «доктор наук». У спеціалізованих вчених радах наукових установ НАПН України підготовлено та захищено 

76 дисертацій (55,5% від загальної кількості), у тому числі 10 з 14 дисертацій на здобуття наукового ступеня «до-

ктор наук». Максимальна кількість дисертацій захищено за спеціальностями «Теорія і методика професійної 

освіти» (33), «Педагогічна та вікова психологія» (28) та «Теорія і методика виховання» (24).  

Висновки: наукові установи НАПН України зробили значний внесок щодо науково-методичного забезпе-

чення модернізації та реформування освіти за напрямами, пов’язаними з підготовкою учнівської молоді до ви-

бору й реалізації професійної кар’єри. Проте не виявлено дисертаційних досліджень, захищених за спеціальні-

стю «Інформаційно-комунікаційні технології в освіті», що суперечить загальносвітовій тенденції використання 

ІКТ в освітній діяльності, в тому числі підготовці молоді до вибору й реалізації професійної кар’єри. 
 

Ключові слова: учнівська молодь, професійна кар’єра, професійне самовизначення, професійна орієнта-

ція, бібліометричний аналіз, НАПН України, Державна науково-педагогічна бібліотека України імені 

В.О. Сухомлинського. 

 

Вступ. Якість трудового потенціалу суспільс-

тва визначається характером формування та реа-

лізації професійного потенціалу кожного її гро-

мадянина. При цьому розвиток трудового потен-

ціалу суспільства в цілому детермінується особ-

ливостями вибору та реалізації освітньо-профе-

сійної траєкторії кожною людиною. Впрова-

дження нових технологій у виробництво, визна-

чена конкуренцією на зовнішньому та внутріш-

ньому ринках структурна перебудова економіки 
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країни та низка інших факторів обумовили вини-

кнення професійно-трудового середовища, в 

якому людина впродовж своєї професійної дія-

льності може бути вимушеною неодноразово 

змінювати не лише місце своєї роботи, але й про-

фесію. За такого підходу здійснення молодою 

людиною обґрунтованого вибору майбутньої 

професії та його реалізація передбачає психо-

лого-педагогічну підтримку цього процесу. 

Джерела. Проблема підготовки молодого по-

коління до вибору майбутньої професії та реалі-

зації особистісного потенціалу в трудовій діяль-

ності впродовж багатьох десятиріч є об’єктом 

педагогічних розвідок. Підходи щодо визна-

чення основної мети психолого-педагогічного 

супроводу вибору та реалізації професійних пла-

нів особистості модифікувалися під впливом ни-

зки зовнішніх факторів та відповідали основним 

ідеологічним настановам, що панували на пев-

ному етапі розвитку суспільства, зміною освіт-

ньої парадигми тощо. Сьогодні комплекс про-

блем, пов’язаних з підготовкою учнівської мо-

лоді до вибору майбутньої професії, розгляда-

ється у контексті проблеми підготовки до вибору 

та реалізації професійної кар’єри. Загальні під-

ходи до її розв’язання висвітлені у дослідженнях 

В. Капіци (Капіца, Орлова, & Шурупова, 2013), 

В. Кучерявого (2015), В. Лозовецької (2015), 

В. Орлова (Орлов та ін., 2018) та інших дослід-

ників. Напрями підвищення педагогічної ефек-

тивності підготовки учнівської молоді до вибору 

та реалізації професійної кар’єри розкрито у пу-

блікаціях Н. Величко (2016), Д. Закатнова 

(2014), В. Орлова (Орлов та ін., 2015), С. Савель-

євої (2007) та інших дослідників. Автори зазна-

чених та інших наукових розвідок спиралися на 

теоретичні та практичні результати досліджень, 

що виконувалися раніше за проблематикою під-

готовки молоді до вибору професії, її підготовки 

до професійного самовизначення, професійної 

орієнтації учнівської молоді тощо. За такого під-

ходу ми розглядаємо дисертаційні дослідження 

за зазначеною вище проблематикою як теорети-

чне та методичне підґрунтя проблеми підготовки 

учнівської молоді до вибору професійної 

кар’єри. 

Як зазначалося вище, дослідження проблеми 

підготовки учнівської молоді до вибору профе-

сійної кар’єри базуються на попередніх дослі-

дженнях комплексу проблем, пов’язаних з підго-

товкою молоді до вибору майбутньої професії та 

самореалізації у професійній діяльності. За за-

значеною проблематикою було виконано значну 

кількість психолого-педагогічних досліджень, 

зокрема – дисертаційних. При цьому бібліомет-

ричний аналіз дисертаційних досліджень з про-

блем підготовки учнівської молоді до вибору 

професійної кар’єри не здійснювався. 

Метою статті є аналіз масиву та динаміки по-

току дисертаційних досліджень з проблем підго-

товки учнівської молоді до вибору професійної 

кар’єри з фонду Державної науково-педагогічної 

бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського, 

виявлення спеціальностей, за якими недостатньо 

висвітлено зазначену проблему у дисертаційних 

дослідженнях, та внеску наукових працівників 

НАПН України щодо науково-методичного за-

безпечення модернізації та розвитку освіти за 

цим напрямом.  

Методи. При написанні статті використано 

такі методи дослідження: аналіз електронних баз 

даних; кількісний аналіз дисертаційних дослі-

джень з проблем підготовки учнівської молоді 

до вибору професійної кар’єри; кількісний ана-

ліз зазначених дисертаційних досліджень за 

ознаками «Галузь науки, група спеціальностей, 

спеціальність» та «Захищено в наукових устано-

вах НАПН України». Їх використання дозволило 

відслідкувати динаміку захисту дисертацій з 

проблем підготовки учнівської молоді до вибору 

кар’єри, виявити кількісний та якісний внесок 

наукових працівників установ НАПН України у 

розв’язання проблем підготовки учнівської мо-

лоді до вибору професійної кар’єри, виявити 

спеціальності з педагогіки, за якими захищено 

мінімальну кількість дисертацій за зазначеною 

проблематикою.  

Результати та обговорення. Проблема підго-

товки молодого покоління до професійної діяль-

ності є актуальною та значущою соціально-еко-

номічною проблемою для сучасного суспільс-

тва, тому вона стала предметом чисельних нау-

кових розвідок з набуттям Україною незалежно-

сті. Значущість цієї проблематики була додат-

ково обумовлена трансформаційними проце-

сами, обумовлені зміною суспільно-економічної 

складової економічного базису суспільства. Зро-

зуміло, що нові наукові дослідження за цим на-

прямом певний час здійснювалися теоретичній 

базі, що формувалася в іншій соціально-економі-

чної ситуації, і на початку 90-х років минулого 

століття дослідження за цим напрямом здійсню-

валися переважно за напрямом підготовки мо-

лоді до вибору майбутньої професії. Одним з 

провідних засобів формування такої готовності 

більшість дослідників визначала професійну орі-

єнтацію. В радянський період підходи до визна-

чення суті професійної орієнтації визначалися 
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відповідними ідеологічними установками, від-

повідно до яких профорієнтація розглядалася як 

система певних заходів, спрямованих на підгото-

вку молодої людини до вибору певної, як пра-

вило наперед заданої, професії або групи профе-

сій, як система державних заходів, спрямованих 

на формування в учнівської молоді готовності до 

вибору професій на основі потреб суспільства із 

врахуванням інтересів і схильностей учня, і таке 

інше (Вітковська, 2001; Закатнов, 2001). Вихід-

ною позицією у розробці нових підходів до ви-

значення сутності професійної орієнтації стало 

бачення особистості не як об’єкта, а як суб’єкта 

саморозвитку. За такого підходу особистість у 

професійній орієнтації виступає суб’єктом дія-

льності, мета якої полягає у підготовці до профе-

сійного самовизначення. Засоби професійної 

орієнтації при цьому відіграють роль умов, що 

стимулюють особистість до профорієнтаційної 

діяльності й через це – до самопізнання, само-

креації й саморозвитку із спрямуванням на опти-

мальне вирішення власних життєвих завдань. 

Свідоме професійне самовизначення передбачає 

аналіз особистістю суб’єктивних та об’єктивних 

умов професійного самовизначення з наступним 

вільним, самостійним прийняттям рішення щодо 

конкретного вибору професії або напряму про-

фесійної освіти. Виходячи з таких позицій, Б. 

Федоришин (1996, с. 34) визначив професійну 

орієнтацію як науково-практичну систему підго-

товки особистості до свідомого професійного са-

мовизначення. За такого підходу у дисертаційних 

дослідженнях кінця 90-х рр. ХХ віку – початку 

ХХІ століття основною метою підготовки молоді 

до вибору майбутньої професії визначалося фор-

мування готовності до професійного самовизна-

чення. Принагідно зазначимо, що Концепцією 

державної системи професійної орієнтації насе-

лення, яку було затверджено Постановою Кабі-

нету Міністрів України у 2008 р., професійна орі-

єнтація визначається як науково обґрунтована си-

стема взаємопов’язаних економічних, соціаль-

них, медичних, психологічних і педагогічних за-

ходів, спрямованих на активізацію процесу про-

фесійного самовизначення та реалізації здатності 

до праці особи, виявлення її здібностей, інтересів, 

можливостей та інших чинників, що впливають 

на вибір професії або на зміну виду трудової дія-

льності (Про затвердження, 2008).  

У другій половині минулого століття у краї-

нах Європи та Північної Америки нарівні з тер-

міном «професійна орієнтація» набув поши-

рення термін «консультування для кар’єри». У 

ХХІ столітті проблема кар’єрного консульту-

вання як інструменту підготовки особистості до 

вибору й реалізації професійної кар’єри стала 

предметом наукових розвідок українських дослі-

дників. Психолого-педагогічний аспект кар’єри, 

пов’язаний з характеристиками розвитку й само-

розвитку особистості, дає змогу вважати, що 

кар’єрне консультування повинне сприяти пере-

ходу особистості від одного рівня свого розвитку 

до вищого, розбудовуючи при цьому прагнення 

до самореалізації, здатності до саморозвитку, са-

мооцінки й самоаналізу кар’єрного потенціалу, 

вибору, плануванню й реалізації кар’єри (Наза-

рова та ін., 2016). А саме здатність людини до 

ефективного виконання конкретних дій у певній 

предметній області багато вчених визначають як 

компетентність. За такого підходу такі україн-

ські дослідники як В. Біскуп (2017), Л. Єршова 

(Єршова та ін., 2019), Д. Закатнов (2014; 2018), 

В. Орлов (Орлов та ін., 2014), О. Савицька (2019) 

прийшли до висновку, що в сучасних соціокуль-

турних умовах провідною метою психолого-пе-

дагогічного супроводу підготовки молоді до ус-

відомленого вибору подальшої освітньо-профе-

сійної траєкторії є формування в неї кар’єрної 

компетентності. При цьому консультування для 

кар’єри (кар’єрне консультування) є засобом не 

лише формування кар’єрної компетентності, але 

й готовності до професійного самовизначення 

учнівської молоді. При цьому кар’єрне консуль-

тування є комплексом психолого-педагогічних 

засобів, одним з провідних складників якого є 

професійна орієнтація (Закатнов, 2018). Сказане 

вище дозволяє розглядати масив дисертаційних 

досліджень з проблем формування готовності до 

вибору професії та готовності до професійного 

самовизначення як теоретичне підґрунтя сучас-

них досліджень з проблем підготовки молоді до 

вибору й реалізації професійної кар’єри. 

Пошук дисертаційних досліджень з проблем 

підготовки учнівської молоді до вибору й реалі-

зації професійної кар’єри здійснювався в Елект-

ронній бібліотеці Державної науково-педагогіч-

ної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинсь-

кого (далі – ДНПБ) за ключовими словами «ви-

бір професії», «професійне самовизначення», 

«професійна орієнтація», «кар’єра», «кар’єрне 

консультування», «кар’єрна компетентність» 

тощо, які було захищено у 1991–2021 рр. Зрозу-

міло, що пошук не мав дати повного переліку за-

хищених в Україні дисертацій за згаданою тема-

тикою, оскільки вона виходить за рамки освіти, 

педагогіки та психології, але аналіз його резуль-
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татів дає можливість виявити та відстежити пе-

вні тенденції. За результатами пошуку було сфо-

рмовано список з 137 дисертаційних дослі-

дження, які відповідали заданим параметрам. З 

них 95 дисертаційних досліджень (69,3 % від за-

гальної кількості) було захищено за спеціально-

стями освітньої галузі «Педагогіка», решта – за 

спеціальностями освітньої галузі «Психологія» 

(30,7 %). Із загальної кількості дисертацій 14 

було захищено на здобуття наукового ступеня 

доктор наук (10,2 % від загальної кількості), у 

тому числі 6 – на здобуття наукового ступеня 

«доктор педагогічних наук» (4,4% від загальної 

кількості), 8 – на здобуття наукового ступеня 

«доктор психологічних наук» (5,8% від загальної 

кількості). Дисертаційні дослідження на здо-

буття наукового ступеня доктора наук станов-

лять 6,3 % від кількості робіт, захищених за спе-

ціальностями галузі наук «Педагогічні науки» та 

19,1% від кількості робіт, захищених за спеціа-

льностями галузі наук «Психологічні науки». Та-

ким чином, відносна кількість захищених док-

торських дисертацій за спеціальностями галузі 

наук «Психологічні науки» більш ніж у три рази 

перевищує відносну кількість докторських дисе-

ртацій, захищених за спеціальностями галузі 

наук «Педагогічні науки». 

 
Рис. 1. Дисертації з проблем підготовки учнівської молоді до вибору 

професійної кар’єри, захищені у 1991–2021 рр. ( у %) 

 

Максимальну кількість дисертацій (одинад-

цять) було захищено у 2011 р., по десять дисер-

тацій було захищено у 2007, 2008, 2010 роках. 

Усього з 2007 р. по 2011 р. за тематикою, 

пов’язаною з кар’єрним розвитком особистості, 

було захищено 44 дисертації, що становить по-

над 32% від загальної кількості захищених дисе-

ртаційних робіт за згаданою тематикою (рис. 2). 

 
Рис. 2. Динаміка захисту дисертацій з проблем підготовки учнівської молоді до вибору кар’єри 
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Аналіз диференціації захищених дисертацій-

них робіт за ознакою «Галузь науки, група спе-

ціальностей, спеціальність» (Про затвердження, 

2011) (табл. 1) дозволяє прийти до висновку, що 

найбільшу кількість робіт підготовлено за спеці-

альностями 13.00.04 «Теорія і методика профе-

сійної освіти» та 19.00.07 «Педагогічна та вікова 

психологія» (табл. 1). 

Таблиця 1 

Розподіл захищених дисертацій за спеціальностями 

Шифр Галузь науки, група спеціальностей, спеціальність 
Кількість захище-

них дисертацій 

У тому числі 

докторських 

13 ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ 95 6 

13.00.01 Загальна педагогіка та історія педагогіки 22 0 

13.00.02 Теорія та методика навчання (з галузей знань) 11 1 

13.00.03 Корекційна педагогіка 3 1 

13.00.04 Теорія і методика професійної освіти 33 4 

13.00.05 Соціальна педагогіка 2 0 

13.00.06 Теорія і методика управління освітою 0 0 

13.00.07 Теорія і методика виховання 24 0 

13.00.08 Дошкільна педагогіка 0 0 

13.00.09 Теорія навчання 0 0 

13.00.10 Інформаційно-комунікаційні технології в освіті 0 0 

19 ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ 42 8 

19.00.01 Загальна психологія, історія психології 8 4 

19.00.02 Психофізіологія 2 0 

19.00.03 Психологія праці; інженерна психологія 0 0 

19.00.04 Медична психологія 0 0 

19.00.05 Соціальна психологія; психологія соціальної роботи 4 1 

19.00.06 Юридична психологія 0 0 

19.00.07 Педагогічна та вікова психологія 28 3 

19.00.08 Спеціальна психологія 0 0 

19.00.09 Психологія діяльності в особливих умовах 0 0 

19.00.10 Організаційна психологія; економічна психологія 0 0 

19.00.11 Політична психологія 0 0 
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За першою з згаданих спеціальностей захи-

щено 33 дисертації (24,1% від загальної кількості 

дисертацій та 34,7% від кількості дисертацій, за-

хищених за групою спеціальностей «Педагогічні 

науки»), у тому числі 4 на здобуття наукового 

ступеня «доктор педагогічних наук» (28,6% від 

загальної кількості докторських дисертацій та 

66,7% від кількості докторських дисертацій, за-

хищених за групою спеціальностей «Педагогічні 

науки»). За спеціальністю 19.00.07 «Педагогічна 

та вікова психологія» захищено 28 дисертацій 

(20,4% від загальної кількості дисертацій та 

66,7% від кількості дисертацій, захищених за 

групою спеціальностей «Психологічні науки»), у 

тому числі 3 на здобуття наукового ступеня «до-

ктор психологічних наук» (21,4% від загальної 

кількості докторських дисертацій та 37,5% від 

кількості докторських дисертацій, захищених за 

групою спеціальностей «Психологічні науки»). 

Понад 20 дисертацій захищено за спеціальнос-

тями 13.00.07 «Теорія і методика виховання» (24 

роботи, 17,5% від загальної кількості дисертацій 

та 25,3% від кількості дисертацій, захищених за 

групою спеціальностей «Педагогічні науки») та 

13.00.01 «Загальна педагогіка та історія педаго-

гіки» (22 роботи, 16,1% від загальної кількості 

дисертацій та 23,2% від кількості дисертацій, за-

хищених за групою спеціальностей «Педагогічні 

науки»). Одинадцять дисертацій (8% від загаль-

ної кількості дисертацій та 11,6% від кількості 

дисертацій, захищених за групою спеціально-

стей «Педагогічні науки»), у тому числі одна до-

кторська (7,1% від загальної кількості докторсь-

ких дисертацій та 16,7% від кількості докторсь-

ких дисертацій, захищених за групою спеціаль-

ностей «Педагогічні науки»), захищено за спеці-

альністю 13.00.02 «Теорія та методика навчання 

(з галузей знань)». За кількістю захищених дисе-

ртацій п’яте місце посідає спеціальність 19.00.01 

«Загальна психологія, історія психології» (8 ро-

біт, 5,9% від загальної кількості дисертацій та 

19,1% від кількості дисертацій, захищених за 

групою спеціальностей «Психологічні науки», 

проте їй притаманна максимальна відносна час-

тка захищених докторських дисертацій – 50% від 

загальної кількості дисертацій за зазначеною 

спеціальністю, 25% від загальної кількості захи-

щених докторських робіт і 50% від кількості від 

кількості докторських дисертацій, захищених за 

групою спеціальностей «Психологічні науки». 

Достатньо високе співвідношення докторських 

дисертацій до загальної кількості захищених ди-

сертацій притаманне спеціальностям 13.00.03 

«Корекційна педагогіка» (33,3%) та 19.00.05 «Со-

ціальна психологія; психологія соціальної ро-

боти» (25%), але для цих випадків характерним є 

незначна загальна кількість захищених дисерта-

цій (3 та 4 відповідно) при 1 захищеній роботі на 

здобуття наукового ступеня доктора наук.  

Значний внесок у розв’язання комплексу про-

блем, пов’язаних з підготовкою учнівської мо-

лоді до вибору та реалізації професійної кар’єри 

належить науковим працівникам установ Націо-

нальної академії педагогічних наук України 

(далі – НАПН України). Одним з напрямів нау-

кових розвідок з цієї проблематики є підготовка 

та захист дисертаційних досліджень. У спеціалі-

зованих вчених радах наукових установ НАПН 

України у 1991 – 2021 рр. було підготовлено та 

захищено 76 дисертацій, що складає 55,5% від їх 

загальної кількості. З них 52 дисертаційних дос-

лідження (68,4 %) було захищено за спеціально-

стями освітньої галузі «Педагогіка», 24 – за спе-

ціальностями освітньої галузі «Психологія» 

(31,6 %). У наукових установах НАПН України 

захищено 10 дисертацій на здобуття наукового 

ступеня доктор наук, у тому числі 5 – на здобуття 

наукового ступеня «доктор педагогічних наук». 

Найбільшу кількість дисертацій захищено в Ін-

ституті психології ім. Г.С. Костюка НАПН Укра-

їни (24, з яких 18 за спеціальностями освітньої 

галузі «Психологія», у тому числі 5 – на здобуття 

наукового ступеня «доктор психологічних наук» 

і 1 – на здобуття наукового ступеня «доктор пе-

дагогічних наук»), Інституті проблем виховання 

НАПН України (20 дисертацій на здобуття нау-

кового ступеня «кандидат педагогічних наук»), 

Інституті педагогічної освіти і освіти дорослих 

імені Івана Зязюна НАПН України (13, з яких 6 

за спеціальностями освітньої галузі «Психоло-

гія», у тому числі 2 – на здобуття наукового сту-

пеня «доктор педагогічних наук»). У таблиці 2 

наведено відомості щодо захисту дисертаційних 

досліджень з проблеми підготовки учнівської 

молоді до вибору й реалізації професійної 

кар’єри в наукових установах і закладах освіти 

НАПН України. 
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Таблиця 2. 

Захист дисертацій з проблем підготовки учнівської молоді до вибору професійної кар’єри  

в наукових установах НАПН України 

Назва установи 

Кількість захище-

них дисертацій / у 

т. ч. за спеціаль-

ностями освітньої 

галузі «Психоло-

гія» 

% від загаль-

ної кількості 

дисертацій 

Кількість захище-

них докторських 

дисертацій / у т. ч. 

за спеціальностями 

освітньої галузі 

«Психологія» 

% від зага-

льної кіль-

кості док-

торських 

дисертацій 

 

Інститут педагогіки 

НАПН України 
9 12,0 0 0,0 

Інститут психології 

ім. Г.С. Костюка 

НАПН України 

22/18 29,3 6/5 60,0 

Інститут педагогічної 

освіти і освіти дорос-

лих імені Івана 

Зязюна НАПН Укра-

їни 

13/6 17,3 2 20,0 

Інститут проблем ви-

ховання НАПН Укра-

їни 

20 26,7 0 0,0 

Інститут спеціальної 

педагогіки і психоло-

гії імені Миколи Яр-

маченка НАПН Укра-

їни 

2/1 2,7 1 10,0 

Інститут соціальної та 

політичної психології 

НАПН України 

2 2,7 0 0,0 

Інститут вищої освіти 

НАПН України 
3 4,0 0 0,0 

Інститут професійно-

технічної освіти 

НАПН України 

3 4,0 1 10,0 

Державний вищий на-

вчальний заклад «Уні-

верситет менеджме-

нту освіти» НАПН 

України 

2 2,7 0 0,0 

 

Дисертаційних досліджень з проблематики 

підготовки учнівської молоді до вибору профе-

сійної кар’єри, захищених в Інституті інформа-

ційних технологій і засобів навчання НАПН Ук-

раїни та Інституті обдарованої дитини НАПН 

України в Електронній бібліотеці Державної на-

уково-педагогічної бібліотеки України імені В. 

О. Сухомлинського нами не виявлено. 

Висновки. Підсумовуючи викладене вище, 

зазначимо, що аналіз масиву дисертаційних дос-

ліджень з проблем підготовки учнівської молоді 
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до вибору професійної кар’єри за показниками 

«Галузь науки», «Група спеціальностей, спеціа-

льність» свідчить про кількісну перевагу дисер-

таційних досліджень за спеціальностями освіт-

ньої галузі «Педагогіка». Проте, якщо аналізу-

вати кількість захищених докторських дисерта-

цій, то їх кількість (як абсолютна, так і відносна) 

є більшою для спеціальностей освітньої галузі 

«Психологія». За результатами бібліометричного 

аналізу  встановлено, що понад 55% відсотків ди-

сертаційних досліджень з проблеми підготовки 

учнівської молоді до вибору професійної кар’єри 

підготовлено та захищено в наукових установах 

Національної академії педагогічних наук Укра-

їни. У зазначених установах підготовлено та захи-

щено понад 70% докторських дисертацій з про-

блем, що є дотичними до проблеми підготовки 

учнівської молоді до вибору професійної кар’єри 

(професійна орієнтація, підготовка до вибору 

професії, підготовка до професійного самовизна-

чення тощо). Максимальна кількість дисертацій 

захищено за спеціальностями «Теорія і методика 

професійної освіти» (33), «Педагогічна та вікова 

психологія» (28)  та «Теорія і методика вихо-

вання» (24). Таким чином, наукові установи 

НАПН України зробили значний внесок щодо на-

уково-методичного забезпечення модернізації та 

реформування освіти за напрямами, пов’язаними 

з підготовкою учнівської молоді до вибору й реа-

лізації професійної кар’єри, проте, нами не вияв-

лено дисертаційних досліджень, захищених за 

спеціальностями «Інформаційно-комунікаційні 

технології в освіті», що суперечить загальносвіто-

вій тенденції використання ІКТ в освітній діяль-

ності, в тому числі підготовці молоді до вибору й 

реалізації професійної кар’єри.
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Abstract 

Relevance: the formation of a professional work environment in which a person during his professional activity 

will repeatedly change not only the place of work but also the profession, necessitates psychological and pedagogical 

support to train student youth for career choices. 

Aim: analysis of the array and dynamics of the dissertation researches flow on the problems of training young 

students to choose a professional career from the fund of the V. O. Sukhomlynskyi State Scientific and Pedagogical 

Library of Ukraine; identification of specialties for which this problem is insufficiently covered in dissertation re-

searches; identifying the contribution of researchers of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine to the 

scientific and methodological support of modernization and development of education in this area. 

Methods: theoretical; bibliographic and scientometric methods; quantitative analysis of the array and dynamics of 

the dissertation researches flow on the problems of training young students to choose and pursue a professional career 

on the grounds of "Branch of science, group of specialties, specialty" and "Protected in scientific institutions of NAES 

of Ukraine". 

Results: the search for dissertation researches on the problems of training young students for the choice and reali-

zation of a professional career, defended in 1991–2021, carried out in the V. O. Sukhomlynskyi State Scientific and 

Pedagogical Library of Ukraine, allowed to form a list of 137 works. Of these, 95 dissertation researches were defended 

in the field of education "Pedagogy", the rest – in the field of education "Psychology". Of the total number of disserta-

tions, 14 were defended for the degree of "Doctor of Science". 76 dissertations (55.5% of the total number) were pre-

pared and defended in the specialized scientific councils of scientific institutions of the National Academy of Educa-

tional Sciences of Ukraine, including 10 out of 14 dissertations for the degree of "Doctor of Sciences". The maximum 

number of dissertations is defended in the specialties "Theory and Methodic of Vocational Education" (33), "Pedagog-

ical and Age Psychology" (28) and "Theory and Methodic of Education" (24). 

Conclusions: the scientific institutions of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine have made a 

significant contribution to the scientific and methodological support of modernization and education reform in areas 

related to training of student youth for the choice and realization of a professional career. However, no dissertation 

researches have been identified in the field of Information and Communication Technologies in Education, which con-

tradicts the global trend of using ICT in educational activities, including training young people for choosing and reali-

zation a professional career. 
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